●聚焦

# 走进钛钢新时代

在空仍及旅相應相通的时下, 每个产业都不可能孤立地存在,产业之间的优势互补,将会促进相关 产业的链接发展,从而创造更多的 财富,使新的财富在新的产业链在 一个区域中聚集发展,这将给经济 发展带来重大影响。单一产业链的 发展不是互动的而是孤独的,有时 甚至是孤芳自赏。如果恰到好处地 把一个产业链与其它具有共性互补 的产业链结合在一起,一个全新的 复合型的产业链有可能会促成经济

快速发展的连动繁荣。 记者近日在采访中获知钛钢产 业联合发展的信息,采访有关业内人 2000 吨、可以说沅沅滞后干同步发 2000 吨,可以说远远滞后于问步发 展的美国、日本、俄罗斯。直到 2005 年我们国家的海绵钛产能才发展为 万吨级规模。这其中除了我国的经济 发展明显落后于具有完整钛工业体系的几个国家外,钛与相关产业科学结合的发展,我们也是慢半拍。像美 国的钛工业发展是早在上世纪 50 年 代就紧密地与航天工业联系在一起, 日本的钛工业发展是紧密地与钢铁 丁业捆绑在一起 俄罗斯的铁工业发 可以说是既与航空工业也与航海 工业紧密相关,应该说以上产业链之 间的相互链锁,其实都是钛钢产业结合的延伸,也是促成本国钛工业快速 发展的连动因素。

人们通常用钛钢比来衡量这-点,如美国和前苏联的钛钢比都在万 分之二左右,而我国的钛钢比仅万分 之零点三左右。说明经济发达国家的 钛工业发展与钢铁工业发展是紧密 相关的。而钛钢结合发展最好的企业 当属日本的新日铁,神戸制钢等 目前世界钛材加工是美、俄、日 足鼎立的局面,主要有俄罗斯的上萨 尔达冶金联合体(VSMPO),美国的 Timet、RTI 和 Allegheng Teledyne公司,日本的住友、神戸制钢和新日 铁公司。俄罗斯的 VSMPO 是世界上 ●美国和前苏联的钛钢比都在万分之二左右,而我国的

钛钢比仅万分之零点三左右。 ●钛钢联合的优势在于明显的产业互动性。既抓住了 钢铁产业发展的优势,同时也在健康生存的运转中保护好 了钛产业链的延续。

● 我国钢铁产量居世界首位,而钛钢比例严重失调, 这是钛钢结合的潜力, 也是钛钢结合发展带动汽车业及其 它相关产业发展用钛的新亮点。

● 中国钛产业与中国钢铁产业的战略联盟为海绵钛

工业的发展打开了广阔的空间。

最大的钛铸锭和钛加工材生产企业, 美国 Timet、RTI 和 Allegheng Teledyne 三大公司的钛加工材产量占全 美的 90%。Timet 通过前几年的兼并 和联合,现已控制了欧洲大部分钛加工企业,业务扩展到世界各地,并是 波音公司最大的钛加工材供应商。 RTI 也是波音的主要供应商。但是, 日本钛工业主要是面向民用进行新 产品开发,与美、俄的专业化钛加工 式可以降低生产成本,发挥优势互补作用。这是日本钛工业发展的独特之 处,也是成功之举,其优势十分明显 在钢钛发展上寻找结合点,形成新的 产业链优势上,美国 Timet、俄罗斯 AVISMA 等公司明显落后于日本、我

国在钢钛结合方面更是差距甚远。 钛钢结合的优势在于,钢铁企业 特殊钢轧钢工艺既可轧特殊钢,也可 针对铁材的特件字施铁材加丁 成本 低,生存能力强,互补性强,具有明显 的抗风险意识。钛钢结合发展可根据钢钛市场情况变化及时调整经营 思路,稍微改进便可在钛钢之间根据市场变化所需进行组织生产。美国 "9·11"事件后,世界钛工业出现了暂时的萧条景象,航空工业发展受到一 定的影响,专业化加工钛材的美国 定的影响,专业化加工和初时发展 Timet、俄罗斯 AVISMA 等公司在 "9·11"事件中损失较大,尤其是美国 Timet 公司因此连续亏损数年。而在 钛工业发展不量气的汶几年中,钢铁

产业依旧繁荣昌盛,钛钢结合发展最 为成功的日本新日铁、神户制钢却充分发挥钛钢结合的优势,轻松转向特 殊钢材的加工 既抓住了钢铁产业发 展的优势,带来良好的效益,同时也在健康生存的运转中保护好了钛产 业链的延续, 这恐怕也是日本钛工业 保持良好发展态势的成功秘诀。从日 本的成功经验看,钛钢结合可以降低 钛材加工成本,抗风险能力强,而专 业化的钛材加工厂对市场的应变能力相对较差。同时,钛钢结合的本身就是两个产业并进形成了一个全新 的产业链模式。 钛钢联合的优势有明显的产业

互动性。钢铁与汽车是分不开的, 钛与钢铁形成新的产业链, 实质又与汽车产业形成了新的产业链互动。比如日本钛发展最快的领域是汽车和摩 托车。钛在汽车和摩托车中主要用于 以下部件:发动机的气阀、连杆和曲 轴、排气管、悬簧、消音器、车体和紧 固件等。用钛后,起到减轻、防腐蚀和 提高燃烧效率的目的。日本本田、雅 马哈公司生产的 600cc 摩托车上均 已使用钛气阀、弹簧、排气管和消音 器等部件,预计低排气量的摩托车也 将逐步开始用上述钛部件。另外,日 木松下寿公司押日木針制栗件用干 DVD-Multi 中,起到在高速和高热 环境中耐磨长寿、减震精确等作用。 口运动机械的发展势头很猛。近 年来钛的应用已逐渐走人民生用品

加高尔夫球头 太阳眼镜领域 创立 于 1980年的日本知名眼镜品牌—— HIBIKI 率先将纯钛技术应用到眼镜 制造上,推出新古典派风格款式,将 大自然现象栩栩如生地雕刻在眼镜 20多个国家,成为高档品牌的代表。 这些领域的延伸应该说与钢钛结合 的启蒙发展是分不开的,产业链的互 动链接,往往会出现新领域,新思路

■ 本报记者 潘廷祥

。 日本新日铁公司(NSC)还与 美国钛金属公司(TIMET)签署了 项合作协议,目的是在日本推进汽车 悬架弹簧用钛合金市场的开拓。 TIMET 公司将其开发的弹簧用钛合金(牌号为 TIMETAL LCB)的中间 坯料提供给新日铁,新日铁再将其轧 成盘条,然后再销售给汽车制造厂或 弹簧制造厂。这种互利的合作,对 TIMET 公司而言,扩大了钛合金在 非航空机领域的应用,并通过新日铁 打进日本汽车市场。对新日铁而言, 新添了钛合金的营业项目,增加营业 打讲日本汽车市场。

就我国的钛钢结合发展来看 目 前已有让人欣喜的进展,这就是遵义 钛业与宝钢集团从国民经济发展的 大局出发,借鉴国外成功的经验,站 在一个全新的领域,立足战略发展的 高度,于今年6月15日结盟发展形成了一个新的钛钢产业链。我国钢铁产量居世界首位,而钛钢比例严重失 调, 这是钛钢结合的潜力, 也是钛钢 结合发展带动汽车业及其它相关产业发展用钛的新亮点。宝钢集团是世 界 500 强企业,是中国钢铁工业的排 头兵, 遵义针业是我国最大的惟一海 编钛全流程生产企业,也是世界上第 六个具备万吨级产能的企业,两个产 业、两个企业的强强联合,中国的钛钢新产业一定会迈进新时代。正如中国有色金属工业协会钛业分会在宝 留有巴亚属工业协会长业力会任业 钢集团与遵义钛业签署合作协议的 贺信上所言:"21 世纪是第三金属 "钛"崛起的世纪,是钛钢时代到来的 世纪-中国钛产业与中国钢铁产业的 了广阔的空间,迎来了钛钢时代灿烂

## 本版协办单位

中国有色金属工业协会 钛锆铪分会



## 中国钛业集团(香港)有限公司 宝鸡市双扶钛设备制造总厂 电话:0917=3456789 传真:0917=3413131 英变网块:www.chinatitanium.cc 中文网址:www.中国钛业集团.com

●钛业动态

### 钛业分会更名为钛锆铪分会

本报讯 经国家民政部和 中国有色金属工业协会批准, 中国有色金属工业协会钛业分

为中国有色金属工业协会钛锆

#### 年产 2000 吨海绵钛项目 落户阳新

阳新县与黄石振华钛业公司签 订年产2000吨海绵钛生产线 项目协议。 总投资额为 1.5 亿元的该

项目,建成后可实现年销售收入 4亿元、税收2400万元。目前, 阳新县已成立项目建设指挥部, (苗官传)

### 抚顺钛业斥资 690 万为环保"埋单"

控股的抚顺钛业有限公司与中 色科技股份有限公司签订了 3500 吨海绵钛改扩建污水处理 工程承包合同。合同规定:由中色 科技承担该项工程污水处理系 统的设计、设备制作、采购、安装 调试、培训等工作,最终确保达 到环保验收合格。工程预计总投资 690 万元,将于9月底完工。 据悉,该工程项目的成功签

订将有效地防止环境污染和生 态破坏,使该地区企业与自然和 谐发展,实现经济效益与可持续 发展的双赢。一期工程完工后, 发展的双赢。一期工程完工后,将使处理后的水质指标达到《污 水综合排放标准》、《辽宁省污水 与废气排放标准》等排放要求。 一期总处理污水量为1400㎡/ d 一期增加至 2200m3/d 同时 预留二期扩产至 10000 吨/年的 污水处理能力。 (梁国峰)

## 攀渝钛业拟收购 攀钢集团的钛业资产

本报讯 近日,攀渝钛业拟 以新增股份为对价,收购其第一大股东攀钢集团的钛业资产,并 与其签订了《攀钢集团重庆钛业 股份有限公司与攀枝花钢铁(集 团)公司新增股份收购资产合同》

和《综合服务协议》。
攀渝钛业将为本次收购拟 新增并向鐢钢集团发行而值为 和福开问拳列架团及门面值为 1元的流通 A 股。此次收购是为 了进一步实现攀钢集团钛业一 体化经营,保证足额、稳定地为 攀渝钛业提供原料钛精矿,提高

钛白粉产品年生产能力,丰富钛 白粉产品的品种,降低攀钢集团 与攀渝钛业持续性关联交易金额、比例,使公司具有钛精矿和钛白粉完整的原料采购、生产及

据了解,截至 2005 年 12 月 31 日,攀钢集团持有攀渝钛业 29.81%的股份,为其第一大股东。今年5月29日,攀渝钛业进 人股改程序,股改对价为10送 2股。股改后,攀钢集团仍将为 其第一大股东。 (小波)

### 宝钛股份委托宝钛集团 代为部分加工业务

本报讯 基于宝钛集团拥 有 2500 吨快锻机设备,可进行 钛、镍材的加工业务,日前,宝 钛股份为了增加产能,委托其 控股股东宝钛集团代为部分 钛、镍材的锻造加工业务。

6月26日,宝钛股份在其第 三届董事会第一次临时会议上通过了《宝鸡钛业股份有限公司与

宝钛集团有限公司加工承揽合 同》,根据合同,宝钛股份向宝钛 集团提供加工项目清单,宝钛集 闭每月收取宝钛股份加工费 188

万元。 宝钛股份独立董事认为,此 营,符合公司及全体股东利益

#### 新款钛粒子手镯上市

手镯已于近日上市。钛具有特殊 的电流特性,对人体会产生有益 的生理作用且其化学性稳定,相 使用。钛制品和人的身体组织具

有相容性,会安定身体电流,舒 缓肌肉紧绷状态,因此,精神会 得到松解、肌肉也会逐渐放松, 并可提高运动机能。此款手镯有 多种颜色和尺寸可选。

## 钛工业园将在辽中兴建

宁了中县政府获悉 沈阳和世泰字业 有限公司已与该县签订建设协议,前 期投资12亿元,在辽中县新民屯镇

产业开发大道两侧建设钛工业园区。 据介绍,建设钛工业园是根据订 '十一五"期间沈西工业走廊建 设总体发展规划要求 及沈阳和世泰 实业有限公司钛及钛合金产业发展的需求而确立的,辽中县人民政府与 沈阳和世泰字业有限公司将在沈西 工业走廊辽中段共同规划建设以钛 实业有限公司沈阳钛工业园。

另据从沈阳市辽中县经济信息 中心了解到,钛工业园建设目前条件 已具备,其中包括钛及合金基础原材 料项目,连铸板坯项目,圆锭项目,型 材及其深加工项目, 钛制装备项目, 技术检测中心项目 技术研发中心项 目,国防工业钛及合金装备项目,国 防工业钛及合金零部件项目,钛及合 金标准件项目 生物医学针制品项 目,民用(体育休闲、生活用品等)钛

园区总体规划建设用地 120 万平方米,分两期建设,一期建设用地 50 万平方米,二期建设用地 70 万平 期预计固定资产投资 12 亿 元,建设期3年,形成销售额80亿元;预计2006年下半年开工建设。二 期建设将在3年内建成。

该项目的建设将按照"政府支持 沈阳和世泰主导,借助中科院金属所和 东北大学等科研院所的技术支持 多元 投资,共同发展"模式进行开发建设。在

钛工业园内落户企业除了享受国家振 兴东北老工业基地和省、市给予的优惠 政策及国家科技发展配套政策外,辽中县人民政府将给予更多政策支持。

未来钛工业园区建设将进一步 提高产品的技术层次,增加产品的附加值,加大园区的产出力度,争取用 8 年左右的时间使园区的总体年产 值达到200亿元以上。最终将工业园建设成为技术先进、管理一流、生产 生态协调发展的现代化、国际化的科

●大潘说钛(11)

## 二氧化钛"光触媒"(下)

纳米级二氧化钛光触媒是健 康的、环保的、具有时代感的"吉祥 三宝",是代表潮流趋势的高科技 环保产品,符合建设清洁社会、环 保社会的文明要求。

你家光触媒了吗? 也许不久 汶 句话将会成为人们谈论衣食住行 的时髦用语。(南方都市报)解释得 比较形象易懂,光触媒就是TiO<sub>2</sub>,它是一种在光的照射下,自身不起变化、却可以促进化学反应的物 质,就像植物在光合作用中的叶绿素。在太阳光或室内荧光灯的照射 下就能产生抗菌、除臭、油污分解、 防霉防污、空气净化、防紫外线的

。 快节奏的广州人,在装修上绝 对快不起来,因为广州的天气决定了装修的慢进程;再者,即使装修 完毕,也需要晾上一段时间。质监 所的专家说:至少要3个月,装修 在家里栽花,种草,摆茶叶到

的家能快速健康起来。但这些方法 要么不彻底、要么太单一、要么跨 越时间太长。有没有什么快速去味 杀菌除霉的产品、可以使装修后的 通风过程大大缩短呢? 光触媒的出 现,可以说是人们对健康家居千呼 万唤下的一项发明。

在 SARS 之后,这一源于日本,流行于韩美的技术转化为产品后,终于进入我国,目前已有 5 种 光触媒产品进入消费者的视野。 时下的光触媒产品,可分为三

类,比较多的是光触媒涂层液,即 将该涂层液喷涂于室内家具及墙 体表面,以杀菌、除臭和净化空 特点为形成无色透明不可见 蓮障.不影响装修效果。还有就是 光触媒涂料添加剂,这种添加于 通装修漆中的光触媒,添加量一般 为2%-5%,可以使普通的装修漆具 有光触媒的争化功能。光触媒墙面 涂料则比较少见,技术含量比较 高,这种涂料与光触媒的结合体,

既具有高级装饰性能,又具有光触 媒的净化环保功能。

据中国室内环境监测中心和 中国疾病预防控制中心等国家权 威部门所做的检测,光触媒的杀菌 效果可达到 99.9%,对甲醛、苯、氨 等有害气体的消除率可达到 90% 以上,其强大的环保功能及使用的 便利性是其他任何传统治理手段, 如臭氧、等离子、活性碳等所不能 比拟的,光触媒的空气净化能力是 高纤维活性碳的 150 倍。光触媒还 有极强的防霉、亲水效果,利用光触 媒处理的布包装食品可明显抑制霉 变,在10天以后仍能保持新鲜。而 光触媒的超亲水特性,能保证污垢 不易附着, 使外观施工后能长久保 持洁净。据实验发现,喷涂 1000 平 方米光触媒的使用效果相当于 70 棵白桦树的空气净化能力,生活在 光触媒的世界,就如同生活在大自

然中一样清新自然。 车内环境的改善是汽车厂 和车主的一贯追求,"光触媒"技术 在日本被成功应用于汽车抗菌净 化处理上,成为最新的车辆净化工 具。使用"光触媒"处理的车辆,车 内的空气往往比车外的更要洁净、 更安全。因此备受汽车行业关注。 在日本,营业用车辆每月都要进行 次消毒工作,凡是使用"光触媒 处理后的车辆,在5年内不必做任 何消毒工作。目前日本已有超过两万辆的汽车接受过"光触媒"处理。 新车出厂前用"光触媒"处理可以 有效除去新车刺鼻的味道,大大提 高行车环境和驾驶感受。日产汽车 最近上市的 Cima 以及丰田汽车的 Corolla 其侧视镜就经过了二氧化 钛处理, 具有特殊的防雾功能。 据欧美国家权威试验室测试

每平方厘米的光触媒与其他脱臭 物质相比,脱臭能力为高性能纤维 活性碳的 150 倍、相当于 500 个活 性碳冰箱除息剂的功效。油奇的 氧化钛光触媒就象人们期盼的绿色 食品一样悄悄进入到了我们生活

(潘廷祥)